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БІБ ЛІ ОТЕКА ВИЩОГО НАВЧ АЛЬ НОГО ЗАК Л АДУ 
У ФОР МУ В АННІ  ІНФОРМАЦ ІЙ НОЇ КУЛЬ Т УРИ 
СТУДЕН ТА

У  статті викл а дено  осн овні н ап р ями р о зв и тку бібліотек ВНЗ України,  які 
р озглядаю ться як  інформ аці йна під тр имка навчал ь ного й нау ко вого п роц е су ; 
в исвітлюється  р оль бібл і отек у фор му в анні  інформац ій ної куль т ури студе нтів.

К лючові  сл о ва : біблі о т еки, еле ктр онні р ес у рси,  інформ ац ійні техн ол о гії, 
 інформа ці йна кул ьт ур а,   корпо р ат ивні системи.

С уч асне світ ове  с п івтова риство пря мує до від кр и того  ін формац і йн ого 
прост ору , що пере дб а чає від сутн ість будь-яких переш код в отри м анні 
інформації. Цей процес  суп роводж ує ться змінами в усіх  сф ерах л ю дс ької 
діяль нос ті ,  бібліо течна справа – не в и ня т ок . Біб лі отеки п ереосмислюють 
свою  роль у  сьогодн і шн ьому суспіль стві, вик он уючи водночас  свої тра -
д и ці йні фун кц ії .

Реалі з ація осв і тньої ф ункції завжди б ула невід’єм ною скл ад овою 
ч а ст иною дія л ьн о сті біблі отек. З  іншого  бо к у,  функціону в ання о сві тніх 
зак ла дів, реалі з ація освітніх  пр о грам неможливі без о п ору на бібліо теки 
та  їхні  інфор мац ійні р есурси . Таким  чи ном, діяль ність  т аких соц іал ьних 
інститу т ів ,  як бібліотеки та осві тні уст анови,   завжди  ті сно в за ємопов’я-
з ан а.  Карди нальні з міни у с в іт овій системі о св іти , при єд н ання Укр аїни 
до Болонсь кого проц есу вплива ють на  з міни в реа л із а ції  бібліот е ками 
осв і тн ьої ф унк ції. Насампе ред це сто с ує т ься бібліотек в ищих нав чал ьних 
зак ла дів. Д ер жа вна політ ика в освітній с фері, необхід ні сть адаптації 
до  вп ливу мін ливого с віту ф ормують н ову пар ад игму дія л ьн о сті бібліотек 
В НЗ, вимага ють пос ті йн ого коригу ва ння стр атегії,  цілей і з ав д ан ь.  Модер-
н із а ція бібліотек  ВН З , від пов ідно до н ап р ямів модер н із ації  системи  вищої 
освіт и,  с тає з акономірною. У зв’язку з  цим в и вч ення дія л ьн о сті бібліотек 
ВНЗ  у конт е ксті модер нізації вищої  шк оли є актуа л ьною і важли вою 
пробле мою, що потребує  спеці аль ного науко вого дослі дж ення.

 Ф ен о мен бібліотеки  ВН З,  її о рганіза ц ійна структура,  р оль 
в  ін форма ц ій ному суспіль с тві,  рефор м ув анні  системи  вищої освіти вже 
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 ст али пре дм етом наукової  уваги б ага т ьох дослідників.  Ця  пробле мат ика 
роз гл ян ута в роботах І. П. Бургер, Т. В. Комаровської    ,  Г . Ю. Кудряшової    ,  
В . М. Маркової, С. П. Галактіонової, Е. А. Лівадонової,  В.  Г. Дригайла 
[1, 5, 8, 10, 11 ,  12, 13]. 

З начна кіль кість робіт  ( Є.  Д.  Абулкаїрової    ,    І. П. Бургер, М. Г. Вохри-
шев ої    ) при св яч ена іннов а ці йній діял ь ності бліотек  ВНЗ, зок рема 
їх і нф орматиза ції. У ц ьому  на пр ямі виді ляю ться дослідження, у я ких 
р озкри ваютьcя д ос від  упровадже ння й  використ ання в бібліот еці ВНЗ 
н ов і тніх  інформа ці йних технологій (Н ІТ ) (нас амп еред Інтерн ету ), ств о-
р ення елек тр он них каталогів, баз д аних, а також умови їх  трансфор м ації 
в гіб рид ну , віртуал ьну та еле к тр о нну бібл іот еки.

Пита ння про  с уч а сні тенде н ції та персп ек т иви роз витку елек т рон них 
біб лі отек а налізува лися в п ра цях зар у бі жних науковців  (Г .  О .  Євстіг-
нє євої, А. І. Земскова, Б. Е. Ленга, М. Г. Лінк віст, Р. Д. Стю арта, 
Т. Ман на) та віт чиз ня них дослід ни ків (Л. Й. Кос тенка, О. С. Они щенка, 
Т. П. Павлуші, І. А. Павлуші та ін.). Роль біб лі о тек у само стій ній та поза нав-
чаль ній роботі сту ден тів, роз витку їх інфор ма цій ної куль тури роз кри-
ва ють І. X. Гайнутдінова, Т. В. Єре менко, О. Б. Забє ліна, Н. Г. Грабар [3, 
7]. Незва жа ючи на кіль кість дослі джень, при свя че них про блемі функ ці-
о ну вання біб лі о тек ВНЗ та їх ролі в осві т ньому про цесі, рефор му вання 
сис теми освіти в Укра їні, з одного боку, та поглиб лення інфор ма ти за ції – 
з іншого, обу мов лю ють акту аль ність зазна че ної теми, зок рема питання 
участі біб лі о тек у фор му ванні інфор ма цій ної куль тури сту ден тів.

Су часна біб лі о тека ВНЗ під впли вом інфор ма цій них тех но-
ло гій пере жи ває про цес транс фор ма ції. Сьо го дні біб лі о тека ВНЗ 
в Укра їні – не просто схо вище навчаль них мате рі а лів, це від крита 
кому ні ка ційно-ко му ні ка тивна сис тема, яка бере участь у педа го гічно-
ви хов ному, між куль тур ному, між біб лі о теч ному обміні, а також в обміні 
з внут рі шніми струк ту рами ВНЗ (кафед рами, музе ями, побу то вими 
служ бами, гро мадсь кими орга ні за ці я ми) та іншими громадськими закла-
дами (шко лами, тех ні ку мами, видав ницт ва ми). Кому ні ка тивна діяль-
ність біб лі о теки ске ро вана на ство рення ком форт ного середо вища для 
вико рис тання інфор ма ції; роз ви ток засо бів внут рі шніх орга ні за цій них 
та зов ніш ніх інфор ма цій них зв’яз ків; фор му вання інсти ту а лі зо ва них 
і вико рис тання неін с ти ту а лі зо ва них кана лів та засо бів між осо бис тіс ного 
спіл ку вання й обміну знаннями.

Упро ва дження сучас них освіт ніх тех но ло гій перед ба чає активне 
звер нення до цілого спектра інфор ма цій них ресур сів. При цьому цільові 
уста новки освіт ніх тех но ло гій зумов лю ють необ хід ність ефек тив ного 
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керу вання цими ресур сами, наяв ність опти маль них умов доступу 
до них, висо кого рівня інфор ма цій ної куль тури сту ден тів. Такі уста новки 
є одно часно завдан нями інфор ма ти за ції біб лі о тек ВНЗ. Останні транс-
фор му ються в нові за своєю місією інсти тути, голо вна функ ція яких 
поля гає в тому, щоб стати «воро та ми» доступу до різ но ма ніт ної інфор-
ма ції неза лежно від її належ ності до локаль ного біб ліо теч но гоу фонду.

У сучас ному світі гло баль ної інфор ма ти за ції визна чаль ним момен том 
є спі віс ну вання дру ко ва них та елект ро нних дже рел інфор ма ції. Про тя гом 
тися чо лі т ньої істо рії роз витку біб лі о тек осно вою їх роботи щодо 
задо во лення інфор ма цій них потреб корис ту ва чів був біб ліо теч ний 
фонд – «зіб рання різ них доку мен тів, під ібра них від по відно до про філю 
[біб лі о те ки], завдань, інте ре сів і запи тів чита чів, орга ні зо вані пев ним 
чином, збе ре жені три ва лий час для пов ного, якіс ного й опе ра тив ного 
вико рис тан ня» [5]. Однак у світлі інфор ма ти за ції обме же ність навіть 
най ба гат шого локаль ного біб ліо теч ного фонду стає дедалі оче вид ні шою, 
а впро ва дження сучас них освіт ніх тех но ло гій, що вима гає залу чення 
широ кого спектра інфор ма цій них дже рел нового типу, додат ково 
сти му лює про цеси інфор ма ти за ції біб лі о тек ВНЗ. Поняття «біб лі о теч ний 
фонд» транс фор му ється в більш конс трук тивне і від по відне сучас ній 
місії біб лі о теки поняття інфор ма цій них ресурсів.

Про таку транс фор ма цію свід чить досвід уні вер си тетсь ких біб лі о тек 
США, які є визна ними ліде рами в галузі впро ва дження інфор ма цій них 
тех но ло гій. Значну увагу вони при ді ля ють роз витку інфор ма цій ного 
потен ці алу та забез пе ченню інфор ма цій них потреб корис ту вача. Напри-
клад, у біб ліо теці Калі фор нійсь кого уні вер си тету ство рено вір ту альну 
нау кову біб лі о теку, яка міс тить сис те ма ти зо вані ано то вані поси лання 
на 14 тис. ресур сів. Із 22 млн при мір ни ків фонду біб лі о теки Іллі нойсь кого 
уні вер си тету Урбана-Шам пайн – 10 млн дру ко вані, інші – елект ро нні. 
Стан дарт навчання в уні вер си те тах штату Пів ніч ної Каро ліни перед ба чає 
наяв ність у кож ного сту дента ноут бука й мож ли вість доступу в Інтер нет 
з будь-якого при мі щення на тери то рії уні вер си тету. Ком п’ю терна тех ніка 
під ля гає онов ленню раз на два роки [13].

У біб лі о те ках США вико рис то ву ється так зване мобільне довід ково-
ін фор ма ційне обслу го ву вання (roving reference) чита чів під час корис ту-
вання елект ро нними ката ло гами та ресур сами. Оскільки вико рис тання 
інфор ма цій них ресур сів Інтер нету постійно збіль шу ється, зрос тає 
й потреба в над анні допо моги без по се ре д ньо біля авто ма ти зо ва них місць. 
Від ві ду вачі біб лі о теки постійно потре бу ють порад і допо моги з боку біб лі-
о те ка рів в умо вах елект ро нного середо вища. Спів ро біт ники не тільки 
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над ають кон суль та ції біля ком п’ю те рів, а й орга ні зо ву ють довід ково-
ін фор ма ційне обслу го ву вання елект ро нною поштою, а в деяких випад ках 
над ають довідки в режимі реаль ного часу в Інтер неті.

Та ким чином, корис ту ва чів біб лі о тек США вже не ціка вить, 
чи є у фон дах біб лі о тек той чи інший доку мент, для них важ ливо, 
чи від кри ють для них біб лі о теки доступ до потріб ної інфор ма ції. У який 
спо сіб це буде зроб лено (через тра ди ційну книгу у фонді, з онлай но вої 
пов но текс то вої бази даних, через опе ра тивну елект ро нну доставку 
доку мента, доступ до «віль но го» Інтер не ту), стає для корис ту ва чів 
питан ням неістот ним. Наба гато важ ли віше для них швид кість і зруч ність 
в отри манні інфор ма ції. Орі єн та ція на опе ра тивне отри мання інфор ма ції 
реа лі зу ється в кон цеп ції біб лі о тек як «інфор ма цій них воріт» (information 
gateway) і веб-сай тів біб лі о тек як «інфор ма цій них пор талів» (information 
portals). Таке роз уміння біб лі о тек ВНЗ є дуже бли зь ким до роз уміння 
сучас них освіт ніх тех но ло гій, що перед ба ча ють без пе реш кодне вільне 
опе ру вання широ ким спект ром інфор ма цій них дже рел неза лежно від 
їх фор мату [6].

Од ним з голо вних завдань біб лі о тек ВНЗ Укра їни є інфор ма ційна 
під тримка навчаль ного й нау ко вого про цесу через осво єння інфор ма-
цій них і ком п’ю тер них тех но ло гій; удо ско на лення бага то сту пін ча тої 
веб-сто рінки біб лі о тек; ство рення елект ро нних ката ло гів; фор му вання 
кор по ра тив них ком п’ю тер них мереж біб лі о тек з кана лами виходу 
в гло бальні інфор ма ційні мережі; при дбання біб лі о те ками елект ро нних 
ресур сів для науки й освіти.

На яв ність локаль ної мережі та авто ма ти зо ва ної інфор ма цій ної 
біб ліо теч ної сис теми (АІБС), яка дає змогу авто ма ти зу вати всі основні 
біб ліо течні про цеси та надає мож ли вість кому ні ка тив ного обміну інфор-
ма цією, є невід’єм ною скла до вою сучас ного обслу го ву вання. Біб лі о теки, 
що ство рю ють свої елект ро нні ката логи, із часом орга ні зо ву ють доступ 
до них через Інтер нет, утво рю ють кор по ра тивні біб ліо гра фічні інфор ма-
ційно-по шу кові сис теми, які поєд ну ють елект ро нні ката логи біб лі о тек 
різ них рів нів чи декіль кох регіонів.

Такі мережі наявні, напри клад, у біб лі о те ках Пів ден ного регі ону, 
зок рема Одесь кого наці о наль ного уні вер си тету, Одесь кої юри дич ної 
ака де мії, Одесь кого еко ло гіч ного уні вер си тету, Кіро во градсь кого педа го-
гіч ного уні вер си тету, Запо рі зь кого наці о наль ного тех ніч ного уні вер-
си тету, Запо рі зь кого наці о наль ного уні вер си тету, Тав рійсь кого наці о-
наль ного уні вер си тету, Кримсь кого медич ного уні вер си тету. Проте 
біб лі о теки вищих навчаль них закла дів про дов жу ють шукати нові форми 
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роботи з корис ту ва чами. Вони ство рю ють елект ро нні ката логи, які 
сьо го дні існу ють майже в усіх біб лі о те ках ВНЗ. Загальна кіль кість ста но-
вить майже 3,5 млн опи сів. Най ак тив ніше цю роботу ведуть біб лі о теки 
Запо рі зь кого дер жав ного медич ного уні вер си тету – 1 593 795 опи сів; 
Запо рі зь кої дер жав ної інже нер ної ака де мії – 346 974; Одесь кого наці о-
наль ного уні вер си тету – 260 205; Одесь кої дер жав ної ака де мії будів-
ництва й архі тек тури – 198 446.

Крім того, біб лі о теки вищих навчаль них закла дів упро ва джу ють 
у роботу плас ти кові ключ-карти (читацькі біле ти), вико рис то ву ють штрих-
ко дові тех но ло гії (Одесь кий наці о наль ний уні вер си тет), забез пе чу ють 
доступ до віт чиз ня них та зару біж них ресур сів через Інтер нет (майже всі 
біб лі о те ки), ство рю ють зали елект ро нних доку мен тів (Одесь кий наці о-
наль ний уні вер си тет, Запо рі зь кий наці о наль ний тех ніч ний уні вер си тет, 
Запо рі зь кий наці о наль ний уні вер си тет, Кримсь кий медич ний уні вер си тет, 
Наці о наль ний уні вер си тет кораб ле бу ду вання (м. Мико ла їв), Херсонсь кий 
дер жав ний аграр ний уні вер си тет), заку по ву ють бази даних та ство рю ють 
власні пов но текс тові та рефе ра тивні бази [14].

На у кова біб лі о тека ОНУ – перша в Укра їні – пере йшла на елект ро нне 
замов лення та елект ро нний фор му ляр. Обслу го ву вання в елект ро нному 
фор маті через елект ро нний фор му ляр – новий вид роботи НБ ОНУ, який 
сьо го дні впро ва джено на 10 факуль те тах. Це надає ряд пере ваг – від сут ність 
черг, опе ра тив ність обслу го ву вання, удо ско на лення роботи з борж ни ками, 
а впро ва джена біб ліо течна про грама дає змогу кож ному корис ту ва чеві 
озна йо ми тися зі спис ком літе ра тури, який є в його або не менті.

Із 2005 р. вузівські біб лі о теки пів дня Укра їни ведуть роботу щодо 
роз витку кор по ра тив них мереж біб лі о тек. Біб лі о те ками Запо рі зь кого 
регі ону у 2005 р. роз по чата робота зі ство рення й функ ці о ну вання кор по-
ра тив ної біб ліо теч ної сис теми м. Запо ріжжя. Про ект «Ство рення кор по-
ра тив них інфор ма цій них ресур сів» під три мали три біб лі о теки міста – 
Обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. О. М. Горь кого, біб лі о тека 
Запо рі зь кого наці о наль ного тех ніч ного уні вер си тету і біб лі о тека Запо рі-
зь кого наці о наль ного уні вер си тету.

Біб лі о тека Запо рі зь кого дер жав ного медич ного уні вер си тету 
про дов жує діяль ність зі ство рення кор по ра тив ної авто ма ти зо ва ної бази 
даних ста тей з питань меди цини, фар ма ції. Це – елект ро нний ката лог 
«Медична літе ра тура Укра ї ни», у фор му ванні якого беруть участь три 
біб лі о теки: Наці о нальна нау кова медична біб лі о тека МОЗ Укра їни, 
біб лі о тека Запо рі зь кого медич ного уні вер си тету і Дніп ро пет ровська 
обласна медична біб лі о тека.
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З метою об’єд нання в кор по ра тивну ком п’ю терну мережу з вузівсь кими 
біб лі о те ками м. Одеса у 2006 р. було укла дено угоду про спільну діяль-
ність Нау ко вої біб лі о теки ОНУ (як орга ні за то ра) і біб лі о тек Медич ного 
і Еко но міч ного уні вер си те тів.

Біб лі о тека Одесь кого дер жав ного медич ного уні вер си тету є учас ни ком 
іншої кор по ра тив ної сис теми медич них біб лі о тек. З метою ство рення 
між ре гі о наль ної кор по ра тив ної біб ліо течно-ін фор ма цій ної сис теми 
свої зусилля об’єд нали біб лі о теки Одесь кого медич ного уні вер си тету, 
Він ницька обласна нау кова медична біб лі о тека, Жито мирська обласна 
нау кова медична біб лі о тека. Центром цієї кор по ра тив ної сис теми 
стала біб лі о тека Він ниць кого наці о наль ного медич ного уні вер си тету 
ім. М. І. Пирогова.

Із 2005 р. біб лі о тека Кіро во градсь кого наці о наль ного тех ніч ного 
уні вер си тету (КНТУ) бере участь у цен т раль ному укра ї нсь кому коо пе-
ра тив ному ката лозі (ЦУКК) з ана лі тич ного опису пері одич них видань. 
Три ває робота з кор по ра ції вузівсь ких біб лі о тек мето дич ного об’єд-
нання м. Мико лаїв, до якого вхо дять п’ять біб лі о тек: Мико ла ївсь кий 
дер жав ний аграр ний уні вер си тет, Мико ла ївсь кий дер жав ний гума ні-
тар ний уні вер си тет ім. П. Могили, Мико ла ївсь кий дер жав ний уні вер си тет 
ім. В. О. Сухо млинсь кого, Мико ла ївсь кий навчально-на у ко вий інсти тут 
ОНУ ім. І. І. Меч ни кова, Наці о наль ний уні вер си тет кораб ле бу ду вання 
ім. ад. Макарова.

Для ство рення сучас ного імі джу біб лі о тек ВНЗ Мико ла їв щини 
в регі оні при йн ято рішення ство рити регі о наль ний осві т ньо-ін фор ма-
цій ний пор тал, що слу гу ва тиме для довід ко вих та кому ні ка цій них цілей. 
Пор тал біб лі о тек ВНЗ Мико ла ївсь кої області ство рю ється на базі біб лі-
о теки Наці о наль ного уні вер си тету кораб ле бу ду вання. Він орі єн то ва ний 
на те, щоб зро бити фонди біб лі о тек доступ ними широ кому колу корис-
ту ва чів; під ви щити їхню інфор мо ва ність про роботу й послуги біб лі-
о тек ВНЗ; довести до корис ту ва чів, біб лі о те ка рів і пар т не рів акту альну 
інфор ма цію; над ати спів ро біт ни кам біб лі о тек мож ли вість спіл ку ва тися 
один з одним і з корис ту ва чами, брати участь у дис ку сіях і скла данні 
різ но ма ніт них опи ту вань. Важ ли вим аспек том є спів ро біт ництво всіх 
біб лі о те к-учас ниць, які пра цю ють в єди ній авто ма ти зо ва ній біб ліо теч ній 
сис темі «УФД/Біб лі о те ка», що спро щує орга ні за цію зве дення елект-
ро нних ката ло гів біб лі о тек. Пере ваги такого пор талу поля га ють в удо ско-
на ленні інфор ма цій ного обслу го ву вання чита чів у кон тексті об’єд нання 
роз різ не них нау ко вих елект ро нних ресур сів; у все світ ній мережі з’яв ля-
ється інфор ма ція про біб лі о теки ВНЗ регі ону, їхній фонд та інфор ма ційні 
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ресурси; удо ско на лення між біб лі о теч ного спів ро біт ництва в кон тексті 
онлайн фору мів із про фе сій них питань.

Сьо го дні про відні біб лі о теки пів ден ного регі ону Укра їни нама га-
ються зро бити наступ ний крок у засво єнні інфор ма цій них тех но ло гій 
у навчаль ному про цесі – нала го дити коо пе ра цію біб лі о тек в інших 
галу зях. Насам пе ред це ком плек ту вання фон дів (орга ні за ція кор по ра-
тив них під пи сок) і над ання доступу до доку мент них ресурсів.

Су часна вузівська біб лі о тека – доступ ний, про зо рий заклад із гнуч кою 
струк ту рою та орга ні за цією обслу го ву вання, тех нічно облад на ний, який 
для фор му вання інфор ма цій ного поля вико рис то вує новітні тех но ло гії. 
Струк ту ру ючи інтер нет-ре сурси, вона висту пає в ролі інфор ма цій ного 
посе ред ника, наві га тора в морі інфор ма ції, допо ма га ючи зна хо дити 
якісні, реле вантні інфор ма ційні ресурси, а біб лі о те карі є про вай де рами 
якіс ної інфор ма ції, над аючи доступ до елект ро нних інфор ма цій них 
ресур сів, навча ючи ефек тивно шукати інфор ма цію в Інтер нет та корис ту-
ва тися сучас ними інфор ма цій ними тех но ло гі ями.

Бе з у мовно, під клю чення до мережі Інтер нет – один з основ них ета пів 
інфор ма ти за ції біб лі о теки, певна об’єк тивна необ хід ність для опе ра-
тив ного й пов ного інфор ма цій ного забез пе чення корис ту ва чів. Однак 
якщо біб лі о тека корис ту ється лише тією інфор ма цією, яку про по ну ють 
інші корис ту вачі мережі, то вона стає пасив ним учас ни ком інтер нет-
ринку. Сучасна біб лі о тека ВНЗ здатна й пови нна сама про по ну вати свої 
ресурси через Інтер нет, ста ючи актив ним учас ни ком інфор ма цій ного 
ринку. Тим паче, що хос тінг веб-ма те рі а лам над ають пере важно вищі 
навчальні заклади, яким біб лі о теки під по ряд ко ву ю ться.

Ма ючи про блему недо ста т ньої кіль кості літе ра тури (особ ливо 
навчаль ної), вузівські біб лі о теки Укра їни ство рю ють пов но текс тові 
колек ції навчально-до по між них мате рі а лів. Час тіше біб лі о теки вико рис-
то ву ють їх лише в локаль них мере жах чи навіть на локаль них маши нах, 
щоб уник нути про блем, пов’я за них з вирі шен ням питань авто рсь кого 
права. У той же час порів няно мен ший вне сок вузівсь ких біб лі о тек 
у фор му вання кор по ра тив них біб ліо гра фіч них баз даних. Це зумов-
лено бага тьма від мін нос тями в діяль ності біб лі о тек – нор ма тивно-
ме то дич ними, про грам ними, тех ніч ними та ін.

Од ним з основ них напря мів діяль ності біб лі о тек ВНЗ є ство рення 
опти маль них умов для само стій ної роботи сту ден тів. Під нею роз умі ють 
різ но ма нітні види інди ві ду аль ної й колек тив ної діяль ності сту ден тів 
на ауди тор них і поза ау ди тор них занят тях без участі викла дача. Із ура ху-
ван ням того, що кіль кість годин, від ве де них на само стійне ово ло діння 
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про фе сій ними знан нями, постійно збіль шу ється, роль біб лі о теки 
в цих умо вах неухильно зрос тає. Біб лі о тека надає сту ден там необ хідні 
під руч ники, мето дичну допо могу й інші навчальні та мето дичні мате рі-
али. Ефек тив ність само стій ної роботи зале жить від бага тьох скла до вих – 
упро ва дження сучас них освіт ніх тех но ло гій, забез пе че ності навчаль ною, 
навчально-ме то дич ною, довід ко вою й нау ко вою літе ра ту рою, достат-
ності робо чих місць, облад на них сучас ною елект ро нною технікою.

Ву зівська біб лі о тека – це під роз діл інфор ма цій ної сфери вузу, 
голо вним завдан ням якого є фор му вання інфор ма цій ної куль тури осо бис-
тості, що набу ває винят ко вого зна чення і стає одним із пріо ри тет них 
напрям ів вищої школи. Нині існує велика кіль кість визна чень поняття 
«інфор ма ційна куль ту ра», але най більш поши ре ним є роз уміння інфор-
ма цій ної куль тури як «сукуп ності інфор ма цій ного сві то гляду, сис теми 
знань та вмінь, що забез пе чу ють само стійну діяль ність, спря мо вану 
на задо во лення інди ві ду аль них інфор ма цій них потреб з вико рис тан ням 
як тра ди цій них, так і новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій» [9]. Кате го-
рі ями інфор ма цій ної куль тури осо бис тості можна вва жати її вміння 
фор му лю вати свою потребу в інфор ма ції, ефек тивно здійс ню вати 
пошук необ хід них дже рел в усій сукуп ності інфор ма цій них ресур сів, 
пере роб ляти й ство рю вати якісно нову інфор ма цію, від би рати та оці ню-
вати її, а також здат ність до інфор ма цій ного спіл ку вання і ком п’ю терну 
гра мот ність. Авто ма ти за ція біб лі о тек поста вила завдання фор му вання 
інфор ма цій ної куль тури на якісно новий рівень і зро била мож ли вим його 
вико нання.

Про цес фор му вання інфор ма цій ної куль тури корис ту ва чів потре бує 
дифе рен ці йо ва ного під ходу, під бору мето дик і про грам навчання з ура ху-
ван ням про фе сій ної спе ці аліза ції корис ту ва чів, рівня їхніх інфор ма-
цій них потреб та інфор ма цій ної під го товки, наяв них нави чок воло діння 
ком п’ю тер ною тех ні кою. Говорячи про роль біб лі о теки та біб ліо гра фії 
у фор му ванні інфор ма цій ної гра мот ності осо бис тості, необ хідно зазна-
чити, що багато зале жить від рівня роз витку самої біб лі о теки та якості 
її тех но ло гіч них про це сів. Упро ва дження нових інфор ма цій них тех но-
ло гій та авто ма ти за ція біб ліо теч них про це сів дають змогу роз ши-
рити асор ти мент і опе ра тив ність над ава них інфор ма цій них послуг для 
забез пе чення само стій ної роботи сту ден тів. Істот ним допов нен ням 
до книж ко вого фонду біб лі о теки нині є видання на елект ро нних носіях, 
а також елект ро нне копі ю вання навчаль них і мето дич них мате рі а лів, 
що сприяє більш опе ра тив ному отри манню інфор ма ції в само стій ній 
роботі сту ден тів. Від по відно до нових вимог, що пред’яв ля ються 
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чита чам, змі ню ється зміст курсу «Основи інфор ма цій ної куль ту ри», 
який поряд із тра ди цій ними склад ни ками перед ба чає навчання мето диці 
пошуку за елект ро нними базами біб лі о теки, умінню пра цю вати 
в локаль ній мережі ВНЗ, в Інтер неті. Най ви щим рів нем само стій ної 
роботи є нау ково-дос лідна діяль ність сту ден тів. Показ ни ком готов ності 
сту ден тів до нау ко вої діяль ності є наяв ність умінь само стій ного пошуку 
необ хід ного дже рель ного мате рі алу, уміння само стійно оці ню вати 
зна чу щість мате рі алу, зістав ляти, порів ню вати, ана лі зу вати, про яв ляти 
само стій ність в уза галь ненні, виснов ках, вико рис танні мето дів пізнання.

У навчаль ному про цесі важ ливу роль від ігра ють ресурси Інтер нет. 
У сту ден тів, які пра цю ють над нау ко вою робо тою, викли кає інте рес доступ 
до елект ро нного ката логу інших біб лі о тек, у першу чергу до елект ро-
нного ката логу Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого. 
Тому на спе ці аль них занят тях роз гля да ється мож ли вість такого пошуку 
фахо вої інфор ма ції з наступ ним замов лен ням необ хід них дже рел через 
між біб лі о теч ний або не мент. Заслу го вує на увагу база даних «Е лект ронні 
біб лі о те ки», яка міс тить зібрання книг і текс тів різ ного про філю, спе ці а-
лі зо вані вір ту альні біб лі о теки, енцик ло пе дії та слов ники різ ного при зна-
чення, нор ма тивні акти; база даних «Інфор ма ційно-по шу кові сис те ми», 
яка має вели чезні пошу кові мож ли вості.

Остан нім часом в Укра їні активно впро ва джу ється дис тан ційна форма 
освіти. Тому одним з напря мів діяль ності бага тьох вузівсь ких біб лі о тек 
є озна йом лення сту ден тів з базами даних «Інфор ма ційне забез пе чення 
дис тан цій ної осві ти» та «Освіта в Інтер нет», де можна діз на тися про 
навчальні заклади Укра їни, сис тему освіти на Заході, знайти ката лог 
веб-сай тів дис тан цій ного навчання, різ но ма нітні дис тан ційні навчальні 
про грами та міні-курси; ово ло діти навич ками прак тич ного вико рис тання 
баз даних для нау ко вої роботи.

Із метою набли ження ресур сів Інтер нет до корис ту вача прак тично всі 
віт чиз няні вузівські біб лі о теки ство рю ють бази даних «Наві га тор інтер-
нет-ре сур сів за про фі лем ВНЗ». Наві га тор є ано то ва ним путів ни ком 
по сай тах, що про по ну ють елект ро нні книги, пуб лі ка ції з пері одич них 
видань, мате рі али кон фе рен цій та семі на рів тощо. Тема тика наві га тора 
від по ві дає навчаль ним про гра мам вузу.

Пов но цінне фор му вання еле мен тів інфор ма цій ної куль тури у сту ден тів 
здійс ню ється за допо мо гою спе ці аль ного курсу «Основи інфор ма цій ної 
куль ту ри», мета якого – сфор му вати сукуп ність знань, вмінь та нави чок 
раці о наль ного вико рис тання інфор ма ції та інфор ма цій них тех но ло гій 
під час навчання. На цих занят тях сту денти стар ших кур сів деталь ніше 
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зна йом ляться з пов но текс то вою базою даних елект ро нних жур на лів 
най біль шого у світі видав ництва EBSCO (Бос тон, США), яка міс тить 
більш ніж 100 баз даних; 8 тис. пов но текс то вих нау ко вих жур на лів 
у галузі сус пільно-гу ма ні тар них, при род ни чих наук, тех ніки, меди цини 
в елект ро нному вигляді; налі чує у світі більш як 30 тис. клі єн тів). Крім 
того, вели кий інте рес викли кає база даних ProQuest (база даних анг ло-
мов них пері одич них видань; час тина ста тей пред став лена у вигляді 
повних текс тів, час тина – тільки у вигляді ано та цій (abstracts); у ProQuest 
вклю чено як най сві жіші номери жур на лів, так і архів). Це інфор ма-
ційно-по шу кова сис тема нау ко вої інфор ма ції, яка забез пе чує мит тє вий 
доступ до 7 тис. жур на лів. Тема тич ний репер туар елект ро нної біб лі о теки 
ProQuest охоп лює всі галузі нау ко вих знань.

Фун да мен том будь-якої діяль ності є зако но давча база. Тому вміння 
швидко зна хо дити пра вову інфор ма цію теж необ хідно сту ден там усіх спе ці-
аль нос тей. У цьому допо ма гає зна йомство на занятті «Основи інфор ма цій ної 
куль ту ри» з ком п’ю тер ною пра во вою сис те мою «Ліга: Закон Еліт», яка 
при зна чена для опе ра тив ного доступу до всього спектра акту аль ної пра во вої, 
довід ко вої та діло вої інфор ма ції. Вона має доста т ньо зруч ний пошу ко вий 
апа рат і дає мож ли вість у разі потреби запи сати текст доку мента на дис кету 
чи роз дру ку вати на при нтері. Увага сту ден тів звер та ється на мож ли вість 
доступу до пра во вої інфор ма ції через веб-сайт біб лі о теки.

Су часна вузівська біб лі о тека – це ком плекс ний меді а центр, у якому 
можна задо воль нити будь-яку інфор ма ційну потребу і навчаль ного, 
і про світ ниць кого, і нау ково-дос лід ного плану. На жаль, у віт чиз ня них 
вузівсь ких біб лі о те ках (особ ливо в регі о нах) справи вигля да ють не зав жди 
так, як хоті лося б. Незва жа ючи на роз ви ток сучас них інфор ма цій них 
тех но ло гій, навіть впро ва дження елект ро нного ката логу або елект ро нна 
доставка доку мен тів все ще часто сприй ма ється лише як додат кова 
інно ва ція, яка полег шує інфор ма цій ний сервіс.

Та ким чином, на нині ш ньому етапі роз витку освіти зна чення вузівсь кої 
біб лі о теки як «воріт» доступу до різ но ма ніт них інфор ма цій них ресур сів 
зрос тає і визна ча ється вже не тільки тра ди цій ними показ ни ками вели чини 
біб ліо теч ного фонду та кіль кістю під пи са них пері одич них видань, а й 
рів нем ком форт ності доступу до інфор ма ції неза лежно від її фор мату. 
Наскільки висо кий цей рівень – це одно часно і показ ник сту пеня 
інфор ма ти за ції біб лі о теки, і умова успіху впро ва дження сучас них 
освіт ніх тех но ло гій [6].

Для під ви щення рівня інфор ма цій ної куль тури сту ден тів, від якої 
зале жить ефек тив ність їхньої само стій ної роботи, спів ро біт ни ками 
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біб лі о теки пови нні про во ди тися заняття за про гра мою, яка міс тить: 
1) основні поняття інфор ма ційно-біб лі о теч ної діяль ності; 2) при нципи 
роботи з інфор ма цій ними ресур сами; 3) інфор ма ційні і теле ко му ні ка-
ційні тех но ло гії, їхня роль у сучас ному сус піль стві; 4) елект ро нні ресурси 
Інтер нет; 5) елект ро нні біб ліо течні сис теми, їх особ ли вості.

Су часна місія вузівсь кої біб лі о теки перед ба чає пере хід від видачі книг 
у тим ча сове корис ту вання до орга ні за ції доступу до необ хід них інфор-
ма цій них ресур сів. Основні вимоги до вузівсь ких біб лі о тек вра хо ву ють: 
забез пе чення корис ту ва чів віль ним досту пом до інфор ма ції, неза лежно 
від їнього соці ально-еко но міч ного ста тусу й міс це зна хо дження; над ання 
мож ли вості здо буття інфор ма ції з будь-якого дже рела, без тим ча со вих, 
гео гра фіч них і інших обме жень; ефек тив ність від обра ження вмісту 
наяв них в її фон дах доку мен тів і швид кість отри мання інфор ма ції 
корис ту ва чем; забез пе чення три ва лого життя доку мен там (особ ливо 
куль тур ної, істо рич ної, нау ко вої зна чу щос ті) не лише засо бами кон сер-
ва ції, а й шля хом пере ве дення їх зраз ків в елект ро нну форму; вміле 
регу лю вання спів від но шення у своєму фонді доку мен тів на тра ди цій них 
і елект ро нних носіях інфор ма ції [2].
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